
Nedeľa Deviatnik, 16.2.2025 

4. Mojžišova 6, 22-27: 22 Hospodin hovoril Mojžišovi: 23 Povedz Áronovi a jeho synom: 
Takto hovoriac požehnávajte Izraelcov: 24 Nech ťa požehná Hospodin a nech ťa ochraňuje! 
25 Nech rozjasní Hospodin svoju tvár nad tebou a nech ti je milostivý! 26 Nech obráti 
Hospodin svoju tvár k tebe a nech ti udelí pokoj! 27 Tak nech kladú moje meno na Izraelcov 
a ja ich požehnám.

STRETNI SA S MILOSŤOU SVOJHO BOHA
Každý z nás pozná tento text ako Áronovské požehnanie, ktoré používame nielen my, ako 

cirkev, ale aj židovské komunity, na uzatváranie našich bohoslužobných stretnutí. Keď ho ale 
hľadáme v Biblii, nájdeme ho v strede hlavnej časti 4. knihy Mojžišovej, uprostred opisu toho,
ako sa izraelský národ pripravuje na odchod od hory Sinaj. Tu táborili ľudia už takmer rok 
a teraz je čas, aby pokračovali v ceste do zasľúbenej krajiny. Pán Boh toto zasľúbenie určil 
nielen pred okamih odchodu Izraela spod hory Sinaj, ale malo byť vyslovované a používané
denne počas jeho cesty do zasľúbenej zeme. 

Slova tohto požehnania sú zasadené do zvláštneho konceptu 4. knihy Mojžišovej. 
Nasleduje po veľmi zvláštnych opatreniach, ktoré sa týkajú tzv. „nazirejského sľubu“. Sľubu, 
ktorý bol spojený so slobodným rozhodnutím človeka zasvätiť svoj život celý Pánu Bohu 
a službu Hospodinovi považovali za zvláštne poslanie pre svoj život, ale aj za výnimočnú Božiu
milosť, ktorá im bola dopriata v tejto službe. Niekedy „nazirejcov“ nazývali a aj dodnes 
nazývajú „mníchmi a mníškami“ Starej zmluvy. A siedma kapitola potom opisuje zasvätenie 
svätostánku Hospodinovi. Tento svätostánok vždy stál a bol postavený uprostred Izraela a bol 
dôkazom Božej prítomnosti v Izraeli. A medzi týmito dvomi zasväteniami stojí naše 
„Áronovské požehnanie“.

Je príznačné uvedomiť si to, že práve toto požehnanie prepája chrám človeka, v ktorého 
živote je prítomný Pán Boh – ap. Pavel k tomu v 1. liste Korintským kladie otázku svojim 
veriacim spolubratom a spolusestrám: „19či neviete, že vaše telo je chrámom Ducha 
Svätého, ktorý je vo vás, ktorého máte od Boha, a že nie ste sami svoji? 20 Veď veľmi draho 
ste boli kúpení! Oslávte teda Boha svojím telom i svojím duchom, čo oboje náleží Bohu.“ (1K
6,19-20), s chrámom, ktorý je dôkazom Božej prítomnosti vo svojom ľude. Toto požehnanie 
malo byť a aj sa malo stať prejavom každodennej Božej milosti, blízkosti a lásky k Božiemu 
ľudu. Je vyhlásením Božieho priaznivého postoja k Jeho ľudu. 

Ak by sme toto požehnanie čítali v hebrejčine, videli by sme, že prvá časť požehnania má 
tri slová, druhá päť a tretia sedem. Číslo 3 má v biblickej symbolike význam života a jeho 
naplnenia, je poukazom na tri etapy ľudského života: zrodenie, priebeh života a jeho koniec, 
smrť. Okrem toho je vyjadrením Božej jednoty a predsa rozdielnosti v Jeho trojjedinosti. S 
číslom päť sa v Biblii stretneme pri Dávidovi a jeho 5 kameňoch, s ktorými šiel na Goliáša; 5 
chlebmi nasýtil Pán Ježiš zástupy; žena Samaritánka mala 5 mužov a 5 kníh má kniha Žalmov. 
Číslo 5 je číslom židovského Zákona podľa 5. kníh Mojžišových. Preto symbolika čísla 5 je 
v jeho spojení so zákonom jeho naplnením. Číslo sedem je číslom plnosti a dokonalosti. 
Označuje Božiu dokonalosť a plnosť Jeho milosti v ústrety človeku. To vidíme zo 7 dní 
stvorenia, kde 7. deň Boh odpočinul po dobre vykonanej práci; nádherne túto dokonalosť 
môžeme vidieť v ustanovení siedmich dní na očisťovanie; Ježiš vyháňa z Márie Magdalény 7 
démonov a robí ju slobodnou, bolo 7 diakonov, modlitba Otčenáš má 7 prosieb. 

V skratke: číslo tri ukazuje na tri podstaty jednej skutočnosti; číslo päť ukazuje na 
naplnenie Božieho zákona a číslo sedem na Božiu dokonalosť vo všetkom, i v Jeho stvorení, 



ktoré nie je samo o sebe dokonalé, ale získalo túto dokonalosť vo viere v Božieho Syna, ktorý 
Zákon naplnil. 

Okrem troch oslovení Hospodina, obsahuje „Áronovské požehnanie“ ešte 12 slov. Ich 
počet odkazuje na počet izraelských kmeňov, ale aj na 12 učeníkov, 12 malých prorokov, a sú 
odkazom na Božie vyvolenie a povolanie. Číslo dvanásť je súčtom čísiel 5 a 7, čo vzácne 
ilustruje nedokonalosť zákona a Božiu dokonalosť, ktorá tento zákon naplnila. 

Aktérom v celom tomto požehnaní je Pán Boh, ktorý prináša svojmu ľudu svoju milosť 
v šiesti slovách, ktoré opisujú Jeho konanie – požehnaj, ochraňuj, rozjasni tvár, buď milostivý, 
obráť svoj obličaj a daj pokoj. Číslo 6 je symbolom prepojenia sveta nebeského 
a pozemského, hovorí o 6 dňoch stvorenia, v ktorých sa tieto svety prelínajú a tiež je číslom 
človeka, ktorý môže byť dokonalým jedine vo svojom Bohu, inak stojí proti Nemu.  

Toľko zaujímavosti k Áronovskému požehnaniu a trocha čísiel. Ale v čom je skutočná 
nádhera tohto požehnania? V jeho jasnom prepojení s Božou trojjedinosťou a v tom, že pri 
jeho vyslovovaní sa ľudia stretávali s Božou milosťou. Bolo demonštráciou Božieho 
láskavého konania a nakladania so svojím ľudom. Toto Božie konanie je opísané tri krát 
dvojicou slovies. 

Požehnaj a ochraňuj – tieto slová hovoria o akomkoľvek Božom dare pre človeka. Sú 
zasľúbením daru stvorenia, vykúpenia, plodnosti, duchovného a telesného zdravia, sú 
špecifické svojím obsahom v oblasti Božej ochrany, nielen pred telesným, ale aj duchovným 
zlom, vyjadrujú istotu Božej každodennej ochrany i starostlivosti o nás. 

Rozjasni tvár a buď milostivý – žiarivá Božia tvár znamená Božiu dobrotivosť v ústrety 
človeku, ktorú si nikto z nás nemôže zaslúžiť a predsa nám ju Pán Boh dáva. Je to 
podčiarknuté spojením „buď milostivý“, čo sa v plnej miere dokázalo v Božej milosti v Pánovi 
Ježišovi. Práve táto Božia žiarivá tvár je milostivým pohybom Boha v ústrety nám a je 
nádejou, ktorú prináša pohľad na Golgotský kríž. Žiarivá tvár je postavená najmä v Žalmoch 
do kontrastu so skrytou tvárou nášho Boha (Žalm 13,2). Podľa Žalmu 67,1-7 celý svet má 
uzrieť Božiu žiarivú tvár, aby zakúsil a uvidel Božiu spásu. 

Obráť svoj obličaj a daj pokoj – obrátenie obličaja znamená milostivý Boží pohyb v ústrety
človeku, je prejavom pozorného počúvania a pozornosti, ktorú nám Pán Boh venuje. Je 
prejavom Božej plnej láskavej prítomnosti v živote človeka a istotou toho, že On je tu pre nás 
prítomný. Pre nás dnes to znamená Božiu prítomnosť v Duchu Svätom, ktorý je naším 
Učiteľom, Radcom, Potešiteľom a Pomocníkom. A slovo „pokoj“ v sebe nesie širokú škálu 
významov, ktoré všetky spolu sa vracajú k prvému slovu „požehnanie“. Hebrejské slovo 
„šalom“ nedokážeme celkom vyjadriť naším slovenským „pokoj“, pretože nesie v sebe 
„bohatstvo Božích darov, duchovných, duševných aj telesných; hovorí o prosperite, 
dlhovekosti, šťastí v osobnom i rodinnom živote, bezpečnosti, priateľstve, večnom blahu“. 

Áronovské požehnanie je tak skutočným „stretnutím sa s Božou milosťou“. Táto milosť 
mala byť Izraelu pripomínaná každý deň, počas jeho putovania do zasľúbenej zeme. Neskôr 
sa stalo súčasťou každej bohoslužby a počas nej sa táto milosť pripomínala Božiemu ľudu. Aj 
dnes si túto milosť potrebujeme pripomínať. Pretože ona jediná dáva zmysel nášmu životu.
A tým zmyslom je Božie konanie v Jeho Synovi, Jeho smrť na kríži, Jeho vzkriesenie 
a oslávenie. V Ježišovi Kristovi toto požehnanie dostáva plný zmysel. Práve v Ňom, v Jeho 
mene, ktoré je nad každé meno, sa každodenne stretávame s Božou milostivou tvárou a Jeho 
milostivým charakterom. A tak sa stretnime aj teraz s milosťou nášho Hospodina:

„Pán Boh požehnaj a ochraňuj vás. Pán Boh rozjasni svoju tvár nad vami a buď vám 
milostivý. Pán Boh obráť k vám svoj obličaj a daj vám svoj časný i večný pokoj.“ Amen. 



Oznamy:

1. Služby Božie:  

O týždeň v nedeľu – Výročný zborový konvent v Rankovciach o 10.00 hod. Srdečne pozývame, aby ste 

sa účasťou na konvente podieľali na živote nášho cirkevného zboru

Ofera dnes aj o týždeň pre cirkevný zbor

2. Besiedka: prázdniny

3. Mládež s dorastom – v sobotu o 18.00 na fare

4. konfirmačná príprava v sobotu o 17.00 hod.  

5. Spevokol – prázdniny.

6. Pozvánka na konferencie - Konf. žien – v Žiline 24.5. – téma: Rozkvitni – cena: do 31.3. 15,- neskôr 

prihlásení 20,- € a 25 €... Prihlásiť sa treba na nete.

7. Manželský večer dnes o 16.30 v Herľanoch, cena 20,-eur


